Honorarvereinbarung

zwischen

Kanzlei, Steuerberater/Wirtschaftsprüfer, Ort
und

Name, Firma, Ort

Honorarvorschlag/-vertrag gemäß § 14 StBVV (Pauschalvergütung)

Für das Gründungsjahr schlagen wir Ihnen den Abschluss einer Pauschalvereinbarung gem. § 14 StBVV für alle voraussichtlich anfallenden Arbeiten wie folgt vor (Betrag netto zzgl. 19 % MwSt.):

... €
monatlich im Zeitraum ... bis ... für Gründer-Hotline (Unternehmensfragebogen Finanzamt und Beantwortung mündlicher Anfragen, Antrag auf Umsatzsteuer-Ist-Versteuerung beim Finanzamt), Einrichtung und Abwicklung Ihrer Quartalsbuchführung anhand eingereichter Belege sowie Jahresabschluss gemäß § 4 Abs. 3 EStG und betriebliche Steuererklärungen.

Den fälligen Betrag buchen wir jeweils zur Monatsmitte von Ihrem Bankkonto ab. Ab Januar ... erfolgt eine Überprüfung und ggf. Anpassung der Vergütung nach den dann gegebenen Verhältnissen.

Ort, Datum





Steuerberater/in

Ich wähle den vorgenannten Honorarvorschlag/-vertrag mit Pauschalvergütung.

Ort, Datum






        


Unterschrift/Stempel Mandant/in

Honorarvorschlag/-vertrag Einzelabrechnung gemäß Steuerberatervergütungs-
      verordnung

Die Abwicklung und Abrechnung der übertragenen Aufträge erfolgt im Einzelnen nach der Steuerberatervergütungsverordnung entsprechend den dort vorgesehenen Gegenstandswerten und Rahmensätzen. Abweichende Vereinbarungen nach oben und nach unten sind möglich. Davon wird jedoch kein Gebrauch gemacht.
Für das Gründungsjahr wird für die Finanzbuchhaltung ein Vorschuss von monatlich ... € zzgl. 19 % MwSt. = ... €, also insgesamt ... € vereinbart. 

Die Abrechnung der Gebühren zuzüglich Auslagenersatz für diese Leistungen erfolgt nach Abschluss eines Kalenderjahres unter Anrechnung der gezahlten Vorschüsse. Überzahlungen werden erstattet, Unterdeckungen nacherhoben.

Wir würden es begrüßen, wären Sie damit einverstanden, dass wir den fälligen Betrag jeweils zur Monatsmitte von Ihrem Konto abbuchen.
Ort, Datum





Steuerberater/in
Ich wähle den vorgenannten Honorarvorschlag/-vertrag mit Einzelabrechnung.

Ort, Datum






        








Unterschrift/Stempel Mandant/in
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