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Mineralölverarbeitung

Die Lage der Branche und die Erwartungen für 2010
Die Lage der Branche und die Erwartungen für 2010 stellen sich nach der Einschätzung des Mineralölwirtschaftsverbands (MWV) wie folgt dar:

(Quelle: IW-Verbandsumfrage zum Jahreswechsel 2009/2010, www.iwkoeln.de, Pressedienst Nr. 55 v. 29.12.2009)

Allgemeine Stimmungslage in den Unternehmen des Wirtschaftszweigs:

· genauso wie zum Wechsel 2008/2009
Erläuterung

Entscheidend wird die Entwicklung der Wirtschaft im Jahr 2010 sein. Erst nach Abklingen der Rezession kann mit einer Verbesserung der Stimmungslage gerechnet werden. Durch den erheblichen Rückgang der Margen hat sich die wirtschaftliche Lage der Raffinerien in Deutschland deutlich verschlechtert. Die negative Entwicklung wird sich im nächsten Jahr durch den in den letzten Jahren erfolgten Ausbau der weltweiten Raffineriekapazitäten fortsetzen, da damit Produktionsüberkapazitäten geschaffen wurden. Der deutsche Tankstellenmarkt erwirtschaftet nach wie vor im europäischen Vergleich die schlechtesten Ergebnisse. Durch den starken Wettbewerb wird das Erzielen auskömmlicher Margen erschwert. Daran wird sich voraussichtlich auch im kommenden Jahr nichts ändern.
Erwartete Produktions- bzw. preisbereinigte Umsatzergebnisse für das Jahr 2010 im Vergleich zum Vorjahr:

Produktion bzw. Umsatz werden:

· etwas niedriger liegen als 2009
Erläuterung

Der Absatz von Mineralölprodukten wird auch in 2010 im Zuge der Rezession zumindest stagnieren, ggf. sogar weiter abnehmen. Entscheidend wird die wirtschaftliche Entwicklung bei den Hauptabnehmern der Produkte, der Industrie, sein. Durch die Entwicklung effizienter Fahrzeuge und deren wachsendem Anteil am Pkw-Bestand (Abwrackprämie) werden voraussichtlich weniger Treibstoffe an den Privatverbraucher abgesetzt. Der Markt für Ottokraftstoffe ist seit Jahren rückläufig . Dies wird sich auch im kommenden Jahr nicht ändern. Der Absatz von Dieselkraftstoff dürfte sich im Jahr 2010 leicht positiv entwickeln, ist aber entscheidend von der wirtschaftlichen Gesamtentwicklung abhängig.
Beurteilung der Investitionstätigkeit 2010 im Vergleich zu 2009:
· gleich viele Investitionen wie 2009
Voraussichtliche Entwicklung der Zahl der Beschäftigten im Vergleich zum Vorjahr:
· weniger Beschäftigte als 2009
Erläuterung

Die Unternehmen der Mineralölindustrie werden auch in 2010 ihre Rationalisierungsmaßnahmen fortführen.
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