Herrn/Frau
Name
Straße, Haus-Nr./Postfach
PLZ Ort
Datum
Nachlassangelegenheit Herr/Frau ...
Hier: Stand des Verfahrens und Restfragen bis zur Verteilung

Sehr geehrte/r Herr/Frau...,

das Erbschaftsteuerfinanzamt hat inzwischen festgestellt, dass entsprechend meinen Berechnungen und dem gestellten Antrag Erbschaftsteuer nicht anfällt, und den Banken die sogenannten Undenklichkeitsbescheinigungen direkt übersandt, damit diese eine Auszahlung überhaupt vornehmen können. Mir selbst ist die Freistellungsbescheinigung heute zugegangen: Das Finanzamt Muster-Innenstadt ist meinem Antrag vom ... gefolgt und verzichtet auf die Abgabe einer förmlichen Erbschaftsteuererklärung (siehe Kopie in der Anlage), da Erbschaftsteuer nicht anfällt.

Wie geht die Verteilung und Auszahlung dann vonstatten? 

Sobald alle Fragen geregelt sind, werde ich Sie anschreiben und um Mitteilung einer Kontonummer bitten, auf die dann die Auszahlung erfolgen kann. Gleichzeitig werde ich Ihnen die Endabrechnung zukommen lassen und Sie bitten, dass jeder von Ihnen unterschreibt, dass er mit der Endabrechnung einverstanden ist. Dann wird die Bank die Auszahlungen vornehmen und zwar dergestalt, dass die vorhandenen liquiden Mittel durch vier geteilt werden. Anfallende Überweisungsspesen gehen dann jeweils zu Lasten der einzelnen Beteiligten (das betrifft insbesondere Überweisungskosten ins Ausland). 

Was vorher noch zu klären ist

Am ... hatte ich Ihnen eine Aufstellung der Vermögenswerte nach dem damaligen Stand zugeschickt: Anhand der Zahlen können Sie sich grob überschlägig ausrechnen, welcher Betrag auf Sie zukommt. Die noch offenen Positionen sind vergleichsweise von untergeordneter Bedeutung, müssen aber selbstverständlich auch noch korrekt abgewickelt und geregelt werden. Es geht um folgende Positionen: 

1.
Erwartete Einkommensteuererstattung 2016 und 2017
Nach Auskunft des Finanzamts Musterstadt ist der Einkommensteuerbescheid für 2016 in Kürze zu erwarten. Hieraus werde ich die anteilige Steuererstattung berechnen, die in den Nachlass fällt. Für 2017 kann eine Einkommensteuererklärung erst mit Ablauf des Jahres abgegeben werden. Damit mit der Verteilung des Nachlasses nicht so lange gewartet werden muss, werde ich Ihnen einen Vorschlag zur pauschalen Berücksichtigung zusammen mit der Aufteilung der Steuererstattung 2016 machen. Per saldo geht es etwa um einen Gesamtbetrag zwischen 1.000 € und 2.000 €, der dann auf die vier Erben zu verteilen ist.

2.
Renovierungsverpflichtung Mietwohnung

Laut Mietvertrag ist die Wohnung bei Beendigung des Vertrags zu renovieren. Die Renovierungsarbeiten sollen jetzt in Kürze durchgeführt werden. Ich würde dann den anteiligen Betrag laut Malerrechnung ansetzen. Sollte die Malerrechnung bis zur Auskehrung des Nachlasses noch nicht vorliegen bzw. die Arbeiten noch nicht durchgeführt sein, werde ich einen Betrag aufgrund eines Kostenvoranschlags in Anrechnung bringen.

3.
Kunstwerke und weitere Wertgegenstände
Sie hatten nach dem Verbleib der Bilder des Malers Aboni gefragt: Diese wurden bereits vor einigen Jahren veräußert. Ich habe den Tatbestand vorsorglich auch noch einmal in der eidesstattlichen Versicherung der Witwe aufnehmen lassen, so dass dieser Punkt auch für Sie aktenkundig angesprochen ist.
Die Bilder/Möbel/Sammlung habe ich den Auktionshäusern/Sachverständigen vorgelegt. Wertgutachten anbei. Für ... sahen die Experten keine kommerziellen Verwertungsmöglichkeiten. Sollte ich nichts Gegenteiliges von Ihnen hören, werde ich die Sachen durch die ... gGmbH kostengünstig entsorgen.
Was sonst noch?

Ich hoffe, ich habe jetzt alle Restfragen angesprochen. Wenn Sie noch Fragen haben, dann lassen Sie es mich bitte jederzeit wissen: Ich möchte nach Möglichkeit im Oktober dann den Fall abschließen – immer vorausgesetzt, Sie können mit den dargelegten Restfragen so konform gehen.

Mit freundlichen Grüßen

Steuerberater/Testamentsvollstrecker
Anlage 

Eidesstattliche Versicherung Kunstwerke in Kopie wie erwähnt

Schreiben Finanzamt Musterstadt 

Stand Juli 2017
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