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Automobilindustrie

Die Lage der Branche und die Erwartungen für 2015
Die Lage der Branche und die Erwartungen für 2015 stellen sich nach der Einschätzung des Verbands der Automobilindustrie (VDA) wie folgt dar:

Quelle: IW-Verbandsumfrage zum Jahreswechsel 20014/2015, www.iwkoeln.de, Pressedienst Nr. 55 v. 28.12.2014.
Allgemeine Stimmungslage in den Unternehmen des Wirtschaftszweigs:

· besser als zum Wechsel 2013/2014
Erläuterung

Die aktuelle Situation ist geprägt von zunehmender Unsicherheit aufgrund der Russland/Ukraine-Krise, der anhaltenden Schwäche in den Schwellenländern und der noch immer nicht zufriedenstellenden Lage der Eurozone. Der Welt-Pkw-Markt wird auch 2014 wachsen, wenn auch etwas langsamer als zu Beginn des Jahres erwartet. Die Perspektive 2015 ist weiterhin positiv, allerdings fehlen klare Wachstumssignale in Europa, in Brasilien und Russland. Die Märkte in China und USA werden weiter expandieren.
Erwartete Produktions- bzw. preisbereinigte Umsatzergebnisse für das Jahr 2015 im Vergleich zum Vorjahr:

Produktion bzw. Umsatz werden:

· etwas höher liegen als 20014
Erläuterung

Die Märkte werden 2015 weiter wachsen, allerdings mit etwas verlangsamter Geschwin-digkeit. Treiber bleiben die USA und China. Westeuropa dürfte ebenso leicht zulegen, aber mit einer geringeren Wachstumsrate als noch 2014.
Beurteilung der Investitionstätigkeit 2015 im Vergleich zu 2014:
· gleich viele Investitionen wie 2014
Erläuterung

Die Investitionen in F&E dürften auch im kommenden Jahr wieder leicht zulegen. Die Aus-rüstungsinvestitionen am Standort Deutschland sollten auf dem diesjährigen Niveau liegen. Erweiterungsinvestitionen werden nicht bestimmend sein. Vielmehr werden die Unternehmen in die Optimierung der Produktionsprozesse investieren. 
Voraussichtliche Entwicklung der Zahl der Beschäftigten im Vergleich zum Vorjahr:
· gleich viele Beschäftigte wie 2015
Erläuterung

Die Automobilindustrie hat bereits 2014 Beschäftigung aufgebaut. Die Produktionserwartung für den Standort Deutschland liegt leicht über Vorjahresniveau. Ein minimaler Beschäftigungsaufbau ist möglich, signifikante Ausweitung ist eher unwahrscheinlich.
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