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Textil- und Modeindustrie

Die Lage der Branche und die Erwartungen für 2008

Die Lage der Branche und die Erwartungen für 2008 stellen sich nach der Einschätzung des Gesamtverbands Textil + Mode wie folgt dar:

(Quelle: IW-Verbandsumfrage zum Jahreswechsel 2007/2008, www.iwkoeln.de, Pressedienst Nr. 53 v. 27.12.2007)
Allgemeine Stimmungslage in den Unternehmen des Wirtschaftszweigs:

· besser als zum Wechsel 2006/2007

Erwartete Produktions- bzw. preisbereinigte Umsatzergebnisse für das Jahr 2008 im Vergleich zum Vorjahr:

Produktion bzw. Umsatz werden:

· etwas höher liegen als 2007

Erläuterung

Im August schreibt Textil 3,0 % mehr Aufträge als im Vorjahresmonat und verbessert damit das vorläufige Gesamtergebnis für das Jahr 2007 um 4,3 %. Die Bekleidung dagegen musste im Berichtsmonat ein Minus von 12,2 % melden und vermindert auf diese Weise die Jahresauftragsbilanz auf –0,7 %. Insgesamt stabilisiert sich jedoch die Auftragslage in der Gesamtjahresübersicht vorerst auf ein Plus von 2,1 %.

Auch der Branchenumsatz stellt sich im Berichtsmonat August 2007 unterschiedlich dar. So kann Textil ein Plus von 3,1 % im Berichtsmonat und 3,6 % in den ersten acht Monaten des laufenden Jahres vermelden. Die Bekleidung dagegen muss das vorläufige Jahresergebnis aufgrund des Rückgangs von 7,3 % im August auf insgesamt ein Plus von 1,9 % korrigieren. Insgesamt erwirtschaftet die Branche ein Umsatzplus von 2,9 % im Laufe der ersten acht Monate des Jahres 2007.

Die unterschiedliche Entwicklung in beiden Sparten schlägt sich auch in den Produktionszahlen nieder. Hier baute Textil die inländische Fertigung im August um 4,5 % und in der vorläufigen Jahresübersicht um 2,0 % aus. Die Bekleidung indessen fuhr die Produktion im August um weitere 10,8 % zurück und verminderte damit die Inlandsproduktion um 8,8 % im Laufe der ersten acht Monate dieses Jahres.

Beurteilung der Investitionstätigkeit 2008 im Vergleich zu 2007:
· gleich viele Investitionen wie 2007

Voraussichtliche Entwicklung der Zahl der Beschäftigten im Vergleich zum Vorjahr:
· gleich viele Beschäftigte wie 2007

Erläuterung

Anmerkung: Aufgrund des am 01.01.2007 in Kraft getretenen Mittelstandentlastungsgesetzes berichten seit Januar dieses Jahres nur noch Betriebe, die mehr als 50 Mitarbeiter beschäftigen. Die vorliegenden Beschäftigtenzahlen spiegeln daher nicht den gesamten Branchenumfang wider.

Im August beschäftigte die Branche insgesamt 103.188 Mitarbeiter im Inland, was einem Rückgang von 1,5 % im Vergleich zum Vorjahresmonat entspricht. Für die Textilindustrie stellt dies ein Minus von 0,1 %, für die Bekleidung ein Minus von 4,3 % dar. Auch im vorläufigen Jahresüberblick muss ein Rückgang von insgesamt 2,1 % verzeichnet werden. Es ist davon auszugehen, dass die Branche insgesamt die Beschäftigtenzahlen in 2008 weitgehend stabilisieren kann.
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