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Steuerberater-Brancheninfo 2006


DE – 22.00.0 Druckindustrie

Die Lage der Branche und die Erwartungen für 2006

Die Lage der Branche und die Erwartungen für 2006 stellen sich nach der Einschätzung des Bundesverbands Druck und Medien – bvdm Wirtschaftszweig: Druckindustrie wie folgt dar:

(Quelle: IW-Verbandsumfrage zum Jahreswechsel 2005/2006, www.iwkoeln.de, Pressedienst Nr. 51 v. 28.12.2005)

Allgemeine Stimmungslage in den Unternehmen des Wirtschaftszweigs:

· besser als zum Wechsel 2004/2005

Erläuterung

Die deutsche Druckindustrie hat ihren Erholungskurs im Jahr 2005 fortgesetzt. Nach einem mäßigen ersten Halbjahr nahmen ab Jahresmitte Umsätze, Produktionstätigkeit und Kapazitätsauslastung verstärkt zu, so dass die geschäftliche Situation im Herbst 2005 ein insgesamt befriedigendes Niveau erreichte.

Die Umsätze stiegen 2005 gegenüber 2004 durchschnittlich um fast 3 %, preisbereinigt wurde ein Zuwachs von gut 4 % erzielt. Die Auslastung der maschinellen Kapazitäten lag trotz spürbarer Besserungstendenzen allerdings noch unter dem langfristigen Durchschnitt von 85 %.

Die Wachstumsimpulse kamen vor allem von den steigenden Werbeausgaben der Wirtschaft und der unerwartet deutlich verbesserten Industriekonjunktur. Letztere profitierte von der anhaltend positiven Entwicklung der Auslandsnachfrage und den allmählich anziehenden Investitionen im Inland.

Erwartete Produktions- bzw. preisbereinigte Umsatzergebnisse für das Jahr 2006 im Vergleich zum Vorjahr:

Produktion bzw. Umsatz werden:

· etwas höher liegen als 2005

Erläuterung

Der wirtschaftlichen Entwicklung im Jahr 2006 blicken die Unternehmen der Druckindustrie mit verhaltenem Optimismus entgegen. Die Hoffnungen auf weitere Verbesserungen der Geschäftslage und Produktionstätigkeit basieren in erster Linie auf der Fortsetzung des konjunkturellen Aufschwungs im Jahr 2006.

Im Jahr 2006 wird die gesamtwirtschaftliche Produktion leicht beschleunigt zunehmen. Das reale Bruttoinlandsprodukt wird den Vorjahresstand um 1–1,5 % überschreiten (nach +0,8 % in 2005). Die positiven Einflüsse durch die Weltwirtschaft werden anhalten, die Binnennachfrage – vor allem die Ausrüstungsinvestitionen – wird sich allmählich beleben. 

Die Produzenten von Investitionsgütern und die Branchen mit hohen Exportquoten bleiben deshalb auch 2006 die Wachstumsmotoren. Die konsumnahen Wirtschaftszweige der Industrie und die inlandsmarktorientierten Dienstleistungssektoren wie die Verlage rechnen 2006 allerdings nur mit leichten Nachfragesteigerungen.

Die Werbeausgaben der Wirtschaft, die 2005 um 1–2 % gestiegen sind, werden 2006 ihren verhaltenen Aufschwung fortsetzen. Vom privaten Konsum und speziell vom Einzelhandel hat die Druckindustrie kaum positive Impulse zu erwarten.

Unter diesen Voraussetzungen geht der bvdm 2006 von einer Zunahme des realen (preisbereinigten) Umsatzes gegenüber 2005 um 2–3 % aus.

Beurteilung der Investitionstätigkeit 2006 im Vergleich zu 2005:

· mehr Investitionen als 2005

Erläuterung

Die verbesserte Geschäftslage löste in der Druckindustrie auch eine Tendenzwende im Investitionsgeschehen aus. Nach einem massiven Rückgang der Investitionen um rund 50 % in den Jahren 2001–2004 dürften die Investitionen 2005 erstmals seit 2000 wieder gestiegen sein, und zwar gegenüber 2004 um gut ein Zehntel. 2006 wird mit einer weiteren Zunahme der Investitionen gerechnet.

Voraussichtliche Entwicklung der Zahl der Beschäftigten im Vergleich zum Vorjahr:
· gleich viele Beschäftigte wie 2005

Erläuterung

Der anhaltend hohe Preis- und Personalkostendruck veranlasste die Unternehmen der Druckindustrie 2005 zu einem weiteren Abbau des Personalbestands. Im Jahresverlauf schwächte sich diese Tendenz allerdings merklich ab. Nachdem 2004 die Zahl der Beschäftigten noch um 4,5 % gesunken war, ging sie 2005 nur noch um etwa 2 % zurück. Im Herbst 2005 kam es sogar vereinzelt wieder zu Personalaufstockungen. Im Jahr 2006 wird sich die Beschäftigtenzahl voraussichtlich auf dem gesunkenen Niveau des Jahres 2005 einpendeln.
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