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Steuerberater-Brancheninfo 2005


DF – 23.20.0 Mineralölverarbeitung

Die Lage der Branche und die Erwartungen für 2005

Die Lage der Branche und die Erwartungen für 2005 stellen sich nach der Einschätzung des Mineralölwirtschaftsverbandes – MWV wie folgt dar:

(Quelle: IW Verbandsumfrage zum Jahreswechsel 2004/2005, www.iwkoeln.de, Pressedienst Nr. 75 vom 29.12.2004)

Allgemeine Stimmungslage in den Unternehmen des Wirtschaftszweigs:

· genauso wie zum Wechsel 2003/2004

Erläuterung

Die schon 2003 positive Entwicklung im Raffineriesektor hat sich 2004 fortgesetzt. Die erneute Verbesserung der wirtschaftlichen Situation ist auf Versorgungsengpässe in den USA zurückzuführen.

Die dortige Produktenknappheit führte zu einer verstärkten Nachfrage auf dem Weltmarkt und vergrößerte die Spanne zwischen Rohöl- und Produktenpreisen, so dass die Raffinerien ihre Produkte gewinnbringend vermarkten konnten. Preisdrückende Produktionsüberschüsse konnten exportiert werden. Da auch für das kommende Jahr eine hohe Mineralölnachfrage prognostiziert wird, dürften die Raffinerien auch 2005 schwarze Zahlen schreiben.

Auch im Tankstellensektor hat sich die Situation 2003 und 2004 entspannt. Trotz des weiterhin harten Wettbewerbs wurde in diesem Bereich ein insgesamt befriedigendes Ergebnis erzielt.

Erwartete Produktions- bzw. preisbereinigte Umsatzergebnisse für das Jahr 2005 im Vergleich zum Vorjahr:

Produktion bzw. Umsatz werden:

· etwas höher liegen als 2004

Erläuterung

Nachdem sich 2004 der Absatzrückgang – entgegen den Erwartungen – aufgrund weiter sinkender Heizölnachfrage fortgesetzt hat, wird für das kommende Jahr insgesamt mit einem leichten Anstieg des Inlandsabsatzes gerechnet. Dieser Prognose liegt die Erwartung einer deutlichen Erhöhung des Heizölabsatzes zugrunde. Die Nachfrage nach Ottokraftstoff wird wie in den Vorjahren weiter zurückgehen; der Dieselkraftstoffabsatz dürfte kaum über das Niveau des Jahres 2004 steigen.

Beurteilung der Investitionstätigkeit 2005 im Vergleich zu 2004:

· weniger Investitionen als 2004

Erläuterung

In den vergangenen Jahren sind in den Raffinerien hohe Investitionen getätigt worden, um sowohl die Produktqualitäten weiter zu verbessern als auch Umweltschutzanforderungen zu erfüllen. 2005 werden die Investitionen in den Raffinerien daher geringer ausfallen. Die Investitionen an den Tankstellen werden fortgesetzt, da für die Gasrückführung Überwachungssysteme nachgerüstet werden müssen.

Voraussichtliche Entwicklung der Zahl der Beschäftigten im Vergleich zum Vorjahr:
· gleich viele Beschäftigte wie 2004

Erläuterung

Nach Jahren des Personalabbaus dürften die Beschäftigtenzahlen 2005 etwa so hoch sein wie

2004.
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