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Steuerberater-Brancheninfo 2007

DG – 24.00.0 Chemische Industrie

Die Lage der Branche und die Erwartungen für 2007

Die Lage der Branche und die Erwartungen für 2007 stellen sich nach der Einschätzung des Verbands der Chemischen Industrie – VCI wie folgt dar:

(Quelle: IW-Verbandsumfrage zum Jahreswechsel 2006/2007, www.iwkoeln.de, Pressedienst Nr. 52 vom 27.12.2006)

Allgemeine Stimmungslage in den Unternehmen des Wirtschaftszweigs:

· genauso wie zum Wechsel 2005/2006

Erläuterung

Die Stimmung in der chemischen Industrie ist gut. Das Geschäftsklima in der chemischen Industrie wird zum Jahreswechsel 2006/2007 etwa genauso gut eingeschätzt wie vor einem Jahr.

Dennoch unterscheidet sich die Beurteilung der Chemiekonjunktur gegenwärtig deutlich von der vor einem Jahr: Am Anfang dieses Jahres wurden die aktuelle Lage und der Ausblick gleichermaßen positiv bewertet. Zurzeit liegt die Einschätzung der aktuellen Lage noch einmal deutlich über der zu Jahresbeginn, während sich die Geschäftserwartungen für das Jahr 2007 etwas eingetrübt haben.

Die Unternehmen erwarten nicht, dass sie 2007 ihre Produktion vom gegenwärtig hohen Niveau aus noch einmal deutlich ausweiten können, zumal sich eine Abschwächung des Wachstums der Chemienachfrage abzeichnet.

Erwartete Produktions-, preisbereinigte Umsatz- oder Geschäftsergebnisse für das Jahr 2007 im Vergleich zum Vorjahr:

Produktion bzw. Umsatz werden:

· etwas höher liegen als 2006

Erläuterung

Sowohl die Produktion als auch der preisbereinigte Umsatz steigen 2007. Sie werden aber nur leicht höher als 2006 liegen. Zu den Geschäftsergebnissen ist zurzeit keine Angabe möglich. Ursachen für die im Vergleich zu diesem Jahr geringeren Zuwachsraten sind die leichte Abschwächung des Wachstums der Weltwirtschaft und der Chemienachfrage in Deutschland.

Beurteilung der Investitionstätigkeit 2007 im Vergleich zu 2006:

· gleich viele Investitionen wie 2006

Erläuterung

Nach der Investitionszurückhaltung der Vorjahre hat sich 2006 die Investitionsaktivität der deutschen Chemieindustrie wieder deutlich belebt. Die Ertragssituation ist gut und die Kapazitäten sind stark ausgelastet, so dass die Unternehmen auch wieder vermehrt in die Erweiterung ihrer Produktionsanlagen investiert haben. 

Im kommenden Jahr werden sich die Investitionen auf dem hohen Niveau dieses Jahres stabilisieren. Ein neuerlicher kräftiger Zuwachs ist aber nicht zu erwarten.

Voraussichtliche Entwicklung der Zahl der Beschäftigten im Vergleich zum Vorjahr:

· weniger Beschäftigte als 2006

Erläuterung

2007 wird die Beschäftigung in der deutsche Chemieindustrie erneut zurückgehen. Allerdings wird sich der Beschäftigungsabbau gegenüber den Vorjahren weiter verlangsamen.
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