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Steuerberater-Brancheninfo 2007

DL

Elektrotechnik

Die Lage der Branche und die Erwartungen für 2007

Die Lage der Branche und die Erwartungen für 2007 stellen sich nach der Einschätzung des Zentralverbands Elektrotechnik- und Elektronikindustrie – ZVEI wie folgt dar:

(Quelle: IW-Verbandsumfrage zum Jahreswechsel 2006/2007, www.iwkoeln.de, Pressedienst Nr. 52 vom 27.12.2006)

Allgemeine Stimmungslage in den Unternehmen des Wirtschaftszweigs:

· besser als zum Wechsel 2005/2006

Erläuterung

Die Stimmung in der Elektrotechnik- und Elektronikindustrie ist deutlich günstiger als zum Jahreswechsel 2005/2006. Im laufenden Jahr lagen die Werte sogar höher als im Spitzenjahr 2000. Die Erwartungen für die kommenden sechs Monate schwächen sich allerdings seit Mitte des Jahres ab. Der Wert liegt aber immer noch über dem vom Herbst 2005.

Erwartete Produktions-, preisbereinigte Umsatz- oder Geschäftsergebnisse für das Jahr 2007 im Vergleich zum Vorjahr:

Produktion bzw. Umsatz werden:

· etwas höher liegen als 2006

Erläuterung

Nach einem Umsatzwachstum von 6 % in diesem Jahr ist für 2006 mit einer leichten Abflachung auf +4 % zu rechnen, wobei die anhaltenden Preisrückgänge die nominale Wachstumsrate beeinträchtigen. 

Trotz der schwächeren Weltkonjunktur kommen die wichtigsten Wachstumsimpulse wieder aus dem Ausland. 2007 wird aber auch die Inlandsnachfrage im Investitionsgüterbereich für zusätzliche Nachfrage sorgen. Für Gebrauchsgüter wird sich die Mehrwertsteuererhöhung dagegen dämpfend auswirken.

Beurteilung der Investitionstätigkeit 2007 im Vergleich zu 2006:

· mehr Investitionen als 2006

Erläuterung

2006 nahmen die Investitionen der Elektrotechnik- und Elektronikindustrie kräftig um 9 % zu. Der weiterhin anhaltende Nachfrageanstieg und die hohe Kapazitätsauslastung (über 87 %) werden auch im kommenden Jahr die Bruttoanlageinvestitionen weiter wachsen lassen. 76 % der befragten Unternehmen wollen ihre Investitionen ausbauen.

Voraussichtliche Entwicklung der Zahl der Beschäftigten im Vergleich zum Vorjahr:

· mehr Beschäftigte als 2006

Erläuterung

Derzeit liegt die Beschäftigtenzahl leicht über derjenigen vom Vorjahr. Der Abbau in einigen Bereichen wurde durch zusätzliche Stellen in anderen Sektoren kompensiert. Unter der Voraussetzung eines weiteren Wachstums (siehe Frage 2) ist mit einem leichten Zuwachs der Beschäftigung zu rechnen.
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