	Merkblatt Mandanteninformation

Hinweise zur Abzugsfähigkeit von Aufwendungen
für Betriebsveranstaltungen


für Sie zusammengestellt:

Betriebsveranstaltungen sind Veranstaltungen auf betrieblicher Ebene mit gesellschaftlichem Charakter und bei denen die Teilnahme allen Betriebsangehörigen offen steht, z.B. Betriebsausflüge, Weihnachts- und Jubiläumsfeiern.
Sie gehören nicht zum Arbeitslohn, sofern es sich um herkömmliche Betriebsveranstaltungen und übliche Zuwendungen handelt.
Beachte:

Herkömmlich sind:
	· nicht mehr als zwei Veranstaltungen jährlich


Zu den üblichen Zuwendungen gehören:
	· Speisen, Getränke, Tabakwaren, Süßigkeiten

· übernommene Übernachtungs- und Fahrtkosten

· Präsente/Geschenke bis 40 € (brutto), siehe unser Merkblatt hierzu!

· Aufwendungen für den äußeren Rahmen (Saalmiete, Musik, Eintrittskarten bei
Besuch kultureller oder sportlicher Veranstaltungen etc.)


Die auf den einzelnen Arbeitnehmer entfallenden Aufwendungen dürfen nicht mehr als 110 € (einschl. Umsatzsteuer) pro Veranstaltung einschl. eventueller Geschenke betragen. Nehmen Ehepartner oder andere Angehörige an den Veranstaltungen teil, so ist der auf diese Personen entfallende Teil der Aufwendungen dem Arbeitnehmer nach jüngster BFH-Rechtsprechung „grundsätzlich“ nicht zuzurechnen (immer einen Nachweis mit der Aufstellung aller Teilnehmer führen). Da „grundsätzlich“ im Juristendeutsch aber bedeutet: das gilt nicht immer und weil die Finanzverwaltung sich noch nicht abschließend zur Umsetzung der Ende Oktober 2013 veröffentlichten BFH-Urteile (VI R 7/11 und VI R 94/10) geäußert hat, empfehlen wir genaue Einzelfallanalyse bei entsprechenden Fällen.
Bei Überschreiten der Herkömmlichkeit der Veranstaltungen oder der Üblichkeit der Zuwendungen ist der gesamte Betrag steuer- und sozialversicherungspflichtiger Arbeitslohn.

Tipp:

Mit den Arbeitnehmern vereinbaren, dass Kosten über 110 € bzw. direkt den Angehörigen zuzurechnende Kosten vom Arbeitnehmer übernommen werden. Dann bleibt der Arbeitgeberanteil steuer- und sozialversicherungsfrei.
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