Herrn/Frau

Name
Firma
Straße, Haus-Nr./Postfach
PLZ Ort



Ort, Datum
Angebot und Ablauf einer Gründungsberatung 

Sehr geehrte/r Frau/Herr Name,

wie wir Ihnen bereits schon im Gespräch vom ... vorgeschlagen hatten, empfiehlt es sich, für Ihr zu gründendes Unternehmen eine Gründungsberatung durchzuführen. Hierzu möchten wir Ihnen unsere Vorgehensweise erläutern: 

Wir teilen in unserer Kanzlei die Gründungsberatung in eine Art Stufenplan ein, der sich aus sechs Stufen zusammensetzt. 

Stufe 1 besteht in einem Kontaktgespräch, in dem uns der Gründer sein Vorhaben in Einzelheiten schildert. Danach wird entschieden, ob eine Beratung aufgenommen wird. Es erfolgt die Auftragsformulierung und der Abschluss des Beratungsvertrages, wo die gegenseitigen Rechte und Pflichten festgehalten werden. Insbesondere wird auch die Honorarvereinbarung getroffen, wobei wir im Allgemeinen einen Stundensatz von ... € je Beratungsstunde und ... € je Assistenten/Fachkraftstunde zugrunde legen. Außerdem informieren wir Sie gerne über bestehende öffentliche Fördermöglichkeiten (Beratungskostenzuschuss).

Die 2. Stufe ist die Bestandsaufnahme. Hier werden anhand unserer Gründermappe alle notwendigen Informationen für das Gründungsvorhaben zusammengetragen, welche die Grundlage für die Gründungsberatung bilden. 

Im Anschluss daran werden in der 3. Stufe die noch offen gebliebenen Fragen geklärt sowie noch fehlende Informationen beschafft. 

Die Stufe 4 beschäftigt sich dann mit der aktiven Durchführung der Gründungsplanung. Spätestens hier werden erste Finanzierungsvorschläge bei der Hausbank eingeholt und ausgewertet. 

Die Feststellung der Tragfähigkeit Ihrer geplanten Existenzgründung ist Ziel der Stufe 5. Gegebenenfalls werden hier Alternativen oder Verbesserungsmöglichkeiten aufgezeigt. Ihnen werden konkrete Beratungsempfehlungen gegeben. 

In der letzten Stufe wird der Beratungsbericht gefertigt, der den gesamten Beratungsinhalt widerspiegelt. Nach Bezahlung unserer Honorarrechnung können Sie dann bei Vorliegen der entsprechenden Voraussetzungen den Antrag für einen Beratungskostenzuschuss an die zuständige Leitstelle schicken. 

In allen Stufen ist Ihre aktive Mitarbeit gefordert: Das hält nicht nur die Beratungskosten in Grenzen, sondern sichert gleichzeitig, dass Sie die betriebswirtschaftlichen Grundlagen Ihres künftigen Unternehmens in- und auswendig kennen lernen. Das ist mit entscheidend für Ihren späteren Geschäftserfolg, damit Sie bereits bei kleinen Anzeichen Gefahren und auch Geschäftschancen erkennen. 

Bitte beachten Sie, dass für die Inanspruchnahme öffentlicher Finanzierungshilfen in der Regel die Antragstellung vor Vorhabensbeginn erfolgen muss. Nehmen Sie deshalb außer mit Ihrem Gründungsberater auch rechtzeitig Kontakt mit Ihrer Hausbank und den öffentlichen Förderstellen auf. 

Wir hoffen, Ihnen hiermit einen kurzen Überblick über unsere Vorgehensweise gegeben zu haben. Sollten Sie sich entschließen, eine Gründungsberatung durch unsere Kanzlei durchführen zu lassen, können Sie sich zur Terminvereinbarung gern wieder melden. Aber auch, wenn Sie keine umfassende Gründungsberatung, sondern nur Teilaspekte von uns benötigen, z.B. Rentabilitätsvorschau oder Finanzierungsplan für die Bank, können Sie sich gern an uns wenden. Wir informieren Sie dann auch über bestehende Möglichkeiten zur Inanspruchnahme von Beratungskostenzuschüssen.
Mit freundlichen Grüßen 
Steuerberater 

Stand Juli 2016
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