Herrn/Frau

Name
Firma
Straße, Haus-Nr./Postfach
PLZ Ort


Ort, Datum
Steuerberatungsmandat

Sehr geehrte/r Frau/Herr Name,

wir möchten uns an dieser Stelle noch mal für das angenehme Gespräch in unserem Hause bedanken und freuen uns, dass Sie sich mit dem Gedanken tragen, uns Ihr Steuerberatungsmandat zu übertragen.

Für die zu erbringenden laufenden Tätigkeiten (Finanzbuchhaltung, Jahresabschluss und betriebliche Steuererklärungen) hatten wir Ihnen bereits zwei Honorarmodelle vorgeschlagen: zum einen eine Pauschalvereinbarung gemäß § 14 StBVV für das Gründungsjahr bzw. zum anderen die Abrechnung der einzelnen Leistungen entsprechend Steuerberatervergütungsverordnung. 

Der Vorteil einer Pauschalvereinbarung für das Gründungsjahr besteht in den fest kalkulierbaren monatlichen Aufwendungen für Sie und beinhaltet gemäß dem in der Anlage beiliegenden Honorarvorschlag/-vertrag die dort aufgeführten Leistungen.

Alternativ zu der Gründer-Hotline kann die Erledigung der anfallenden Aufgaben gemäß Einzelabrechnung nach der Steuerberatervergütungsverordnung erfolgen.

In diesem Falle gehen wir für die Finanzbuchhaltung von einem monatlichen Vorschuss in Höhe von ... € aus (... € zzgl. ges. MwSt. von zzt. 19 %). Bei der Kalkulation des Vorschusses wurde von einem jährlichen Umsatz von ... € und einem Satz von 7/10 nach Tabelle C der StBVV ausgegangen. Die Vorschüsse werden nach Ablauf des Jahres korrekt nach den dann vorliegenden tatsächlichen Jahresergebnissen abgerechnet.

Hinsichtlich der zu erwartenden Kosten für die Erstellung des betrieblichen Jahresabschlusses und der Steuererklärungen gehen wir für das Jahr 20... bei den zu erwartenden Umsatzerlösen und einer Geschäftstätigkeit für ... Monate von einem Honorarvolumen von ca. ... € bis ... € zzgl. gesetzlicher Mehrwertsteuer aus.

Aufgrund der von Ihnen vorgetragenen Gegebenheiten und der den Honorarvereinbarungen zugrunde gelegten Gegenstandswerte gehen wir von einem maximalen Haftungsrisiko für uns von ... € aus. Eine gesonderte Vereinbarung zur Haftungsbegrenzung fügen wir bei. Sollten Sie eine höhere Haftungssumme im Nachhinein für richtig halten, bitten wir um entsprechende Mitteilung, damit wir die Vereinbarungen ein weiteres Mal gemeinsam überprüfen und einvernehmlich anpassen können.
Sollten Sie zu diesen Honorarvorschlägen weitere Fragen haben, erläutern wir diese gern.

Sie erhalten in der Anlage einen Honorarvorschlag/-vertrag, bei dem Sie sich für eine der beiden Honorarmodelle entscheiden können. Bitte senden Sie uns ein Exemplar einschließlich der entsprechenden Anlagen (Einzugsermächtigung, Haftungsvereinbarung) zurück.

Mit freundlichen Grüßen

Steuerberater/in

Anlagen
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